Урок мужества
У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

Цель: воспитание интереса к героическому прошлому своей страны.
Задачи:
1. Развивать чувство сострадания, сопереживания; умение понимать и правильно реагировать на исторические факты и события.
2. Углубить знание истории Великой Отечественной войны.

Ход урока.
Слайд 1. 
Слайд 2. Здравствуйте, дорогие друзья.  Мы рады приветствовать вас на уроке мужества «У войны не женское лицо».
Женщина и война… Оба эти слова женского рода, но как же они несовместимы…  Женщина и война:
В мир приходит женщина, чтоб свечу зажечь.
В мир приходит женщина, чтоб очаг беречь.
В мир приходит женщина, чтоб любимой быть.
В мир приходит женщина, чтоб дитя родить.
В мир приходит женщина, чтоб цветком  цвести.
В мир приходит женщина, чтобы мир спасти.
Все, что мы знаем о женщине, лучше всего вмещается в слово "милосердие". Есть и другие слова - "сестра", "жена". И самое высокое -"мать"! 
Испокон веков на войну уходили мужчины. Оставляли дома жен, матерей, сестер растить детей, беречь домашний очаг и – ждать их. 
Слайд 3. Но июнь 1941 года поднял на защиту страны весь наш народ от мала до велика. Не десятки и даже не сотни, а тысячи женщин наряду с мужчинами надели гимнастерки и сапоги. На самой страшной войне XX века женщине пришлось стать солдатом. 
Женщины утоляли боль и подносили снаряды, они были снайперами, летчиками, моряками, танкистами, партизанами, подпольщиками – они были солдатами. Женщины не только спасали, перевязывали раненых, но и изготавливали снаряды, вместо коня тянули за собой плуг, бомбили, подрывали мосты, брали языка, ходили в разведку.
Женщина убивала. Она убивала врага, обрушившегося с невиданной жестокостью на ее землю, дом, детей. Не женское это дело – убивать, но тогда, в 41-м, уходили на фронт совсем еще молодые девушки, всеми правдами и неправдами осаждая военкоматы, прибавляя себе год-два, рвались на передовую.
Слайд 4.   Массовый  героизм проявили   женщины в годы Великой Отечественной войны. Маршал Советского Союза Андрей Иванович Еременко писал: «Едва ли найдётся хоть одна военная специальность, с которой не справились бы наши отважные женщины так же хорошо, как их братья, мужья, отцы». 
Слайд  5. Всего за годы войны в различных родах войск служило около 1 миллиона женщин! Ещё  никогда на протяжении всей истории человечества в войне не участвовало столько женщин.

Я ушла из детства
В грязную теплушку,
В эшелон пехоты,
В санитарный взвод.
Дальние разрывы
Слушал и не слушал
Ко всему привыкший
Сорок первый год.
Я пришла из школы
В блиндажа сырые.
От Прекрасной Дамы – 
В “мать” и “перемать”.
Потому что имя
Ближе, чем
“Отчизна”
Не могла сыскать.
Слайд 6. За боевые подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны 150 тыс. женщин награждены боевыми орденами и медалями, 86 стали Героями Советского Союза (первой этого звания в феврале 1942 года была удостоена 18-летняя партизанка Зоя Космодемьянская  (посмертно)), 4 - стали полными кавалерами ордена Славы. 
Таковы цифры. А за ними имена, имена тех, кто оставил в памяти человечества свой след, бессмертные имена отдавших свои жизни за свободу и независимость Родины.
Слайд 7. Сегодня мы будем говорить о Герое Советского Союза, нашей землячке – Елене Константиновне Стемпковской.
Стемпковская Елена Константиновна. Ее биография схожа с биографиями сотен тысяч сверстников, которых война застигла в момент выбора жизненного пути. Война жестко определила этот путь.
Слайд 8. Родилась Елена Стемпковская в 1921 году в небольшой белорусской деревушке Мазурщина у тогдашней государственной границы Советской Беларуси с "панской" Польшей в семье белоруса Константина Максимовича Стемпковского, участника героической обороны Порт-Артура  1904 года. В ту октябрьскую ночь со стороны госграницы были слышны частые оружейные выстрелы: время было неспокойное.
В Мазурщинской  сельской школе девочка получила семилетнее образование.  Это был зловещий 1938 год. По ночам то из одной хаты, то из другой вывозили автомашинами с бортовой надписью "Хлеб" в неизвестность здешних крестьян. Вся их вина  была лишь в том, что по ту сторону границы жили их близкие родственники. Фамилии Лиходзиевских, Стемпковских, Авхимовичей можно было встретить и в белорусских, и в польских семьях. В те трагические дни и месяцы жесточайших сталинских репрессий в один миг могла пострадать и семья защитника Порт-Артура. Быстро уложив нехитрый семейный скарб, Стемпковские отправились в дальнюю дорогу...
Слайд 9. Так семнадцатилетняя Елена Стемпковская вместе с младшими братишкой Леонидом и сестренкой Шурой оказалась в далеком Узбекистане.
Слайд 10. В Узбекистане в те годы осваивали так называемую Голодную степь. Безжизненную пустыню превращали в хлопкосеющие совхозы. Так семья Стемпковских обосновалась в совхозе "Баяут № 1" в посёлке Баяут Баяутского района Сырдарьинской области Узбекистана.
Слайд 11. Елена продолжила учебу в Баяутской средней  школе №1– пошла учиться в восьмой класс. Эта школа теперь  носит имя Елены Константиновны Стемпковской. Утром ребята сидели за партой, после уроков выходили в поле на сбор хлопка.
Лена была отличницей  учебы несмотря на то, что её загружали общественной работой, от которой она никогда не отказывалась. На протяжении двух лет учебы в Баяутской средней школе  она была бессменной вожатой отряда, любила возиться с пионерами. 
Лена увлекалась спортом, ездила на велосипеде, отлично плавала, очень любила петь и танцевать. 
Будучи девятиклассницей, девушка успешно сдала экстерном программу за десятый, тогда выпускной класс, и отправилась в Ташкент…
Слайд 12. Вот Елена уже студентка исторического факультета Ташкенского пединститута имени Низами. Высокая, стройная, красивая с коротко остриженными «под мальчика» волосами. Шел последний предвоенный 1940 год...
Слайд 13. Близился конец учебного года, шли  экзамены. До сих пор были сплошные пятёрки. Осталось сдать последний экзамен по истории средних веков. Но сдавать его Елене не пришлось. Началась война. 
Слайд 14.  22 июня 1941 года (Миклай Казаков, перевод А. Аквилева)

«Началась война…» –
В сердца вонзилось
Страшною отравленной стрелой.
И на свете
Всё переменилось.
И тревога
Встала
Над страной.

Эта весть
Собой закрыла солнце,
Словно туча чёрная в грозу.
Нивы
Вдруг пожухли,
Колокольцы
Вздрогнули
В разбуженном лесу.

Эта весть
Ударила, как бомба.
Гнев народа
Поднялся волной.
В этот день
Мы поклялись до гроба
Воевать
С проклятою войной.

Слайд 15. 
В пединституте многие девушки заявили о своем горячем желании быть на фронте и в числе этих девушек первая была Лена. Никому не сказав ни слова, она, услышав правительственное  сообщение, сразу побежала в военкомат. Елену направили на радиотелеграфные курсы НКО. И вот Елена Стемпковская уже курсант 1-го взвода 5-й роты Третьих радиотелеграфных курсов.
Слайд 16. Вот что впоследствии писал о ней начальник курсов: «... Елена Стемпковская... была назначена командиром отделения. Ее настойчивость, энергия, пытливость привлекали внимание товарищей и начальствующего состава. Можно смело сказать, что не было такого общественного мероприятия, в котором Елена не принимала бы самого деятельного участия... Она выступала с докладами о Суворове, редактировала стенгазету «Радист», писала статьи, помогала в культработе, внося в это дело много яркой инициативы и горячей энергии. Вскоре Елена Стемпковская стала одной из самых заметных и популярных курсанток... Елена была отличницей, и она заслужила это всей своей страстью к учебе, всей своей добросовестностью и исключительно серьезным отношением к работе...»
Слайд 17. ...На дворе - декабрь. А ташкентское солнце светит совсем не по-зимнему. Незаметно для постороннего глаза к железнодорожной воинской площадке подрулил крытый брезентом грузовик. Из его кузова выгрузились девушки в солдатских шинелях. И ни одного провожавшего гражданского человека. А ведь все уезжавшие на фронт девчонки были жительницами Ташкента. Но даже родителям не положено было знать об отъезде на фронт группы военных радисток, телеграфисток и шифровальщиц. Была в этой группе и двадцатилетняя младший сержант Елена Стемпковская.
Б. Окуджава
Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
Вместо свадеб – разлуки и дым,
Наши девочки платьица белые
Раздарили сестренкам своим.

Сапоги – ну куда от них денешься?
Да зелёные крылья погон…
Вы наплюйте на сплетников, девочки.
Мы сведем с ними счеты потом.

Пусть болтают, что верить вам не во что,
Что идете войной наугад…
До свидания, девочки!
                                 Девочки,
Постарайтесь вернуться назад.

Слайд 18. В декабре 1941 года  младший    сержант Елена Стемпковская  направлена в  действующую   армию в 216 полк 76 горнострелковую дивизию радисткой.
Слайд 19. В июне 1942 года подразделение, в котором служила радистка младший сержант Елена Константиновна Стемпковская, попало в окружение. В условиях ожесточенного неравного боя она поддерживала связь, нередко оставляя рацию, чтобы взяться за винтовку. Пять долгих дней и ночей держало подразделение свои позиции.
 
Было ли страшно?
Было.
Душа холодела во мне,
Когда нескончаемой силой
Шагали они по стране,
Когда мне, девчушке, казалось,
Что нет их на свете сильней,
И крыльями смерть прикасалась 
К Отчизне, Отчизне моей.
Да только не вечны и страхи.
И там, на переднем краю,
Мы страхи с себя, как рубахи,
Снимали, бывало, в бою.
Пусть танки,
Пусть валом пехота,
Стоим. И ни шагу назад.
Сражение – это работа,
И есть в той работе азарт.
И что бы там не говорили.
Но знаю, кто был на войне,
Что страхи потом приходили.
Как вспомнишь –
Мороз по спине.
Слайд 20. Видео «Стемпковская Елена Константиновна. https://www.youtube.com/watch?v=jc5MtL0yF7k
Слайд 21. Дмитрий Федорович Жаворонко. Из воспоминаний жителя села Зимовеньки Дмитрия Федоровича Жаворонко, которому в 1942 году было 11 лет:  «Немец пер вон оттуда, - указал он рукой в сторону леса. -  Бои здесь были страшные, народу полегло тут — жутко, как с нашей стороны, так и со стороны немцев. После боев сюда страшно было выйти. Немцы, когда пришли в село, начали хоронить своих аккуратно возле храма. Наши убитые валялись в поле почти неделю. Вонь стояла такая, что было не продохнуть, трупы надулись — ремни лопались. Волки ночами выли, как оглашенные, рвали трупы. Вытерпеть это было невозможно. Немцы вызвали старосту и приказали ему сделать захоронения. В селе, кроме старосты, взрослых мужиков больше никого не было, поэтому взялись за дело мы, пацаны. Хоронили убитых тут же в воронках от взрывов снарядов. Староста забирал у них медальоны, а мы хоронили. Идем, глядим — девушка убитая за станковым пулеметом лежит, а рядом убитый мужчина. Узнать их было уже невозможно. Благодаря медальонам стало известно, кто есть кто. Мы их тут на месте и схоронили...»
Слайд 22. Стемпковская Елена Константиновна захоронена в селе Зимовеньки Шебекинского района Белгородской области Россия в братской могиле.
Куда б ни шёл, ни ехал ты... (М. Исаковский)
Куда б ни шёл, ни ехал ты, 
Но здесь остановись, 
Могиле этой дорогой 
Всем сердцем поклонись. 
Кто б ни был ты — рыбак,
шахтёр,
Учёный иль пастух, — 
Навек запомни: здесь лежит 
Твой самый лучший друг. 
И для тебя, и для меня 
Он сделал все, что мог: 
Себя в бою не пожалел, 
А Родину сберёг.
Слайд 23.  За героизм и мужество, проявленные в боях с фашистами Елене Константиновне Стемпковской присвоено Звание Героя Советского Союза, она так же награждена орденом Ленина, Орденом Красного Знамени. 
В центральной усадьбе совхоза «Баяут-1» был установлен памятник Героине. 
Она была зачислена в списки студентов Ташкентского государственного педагогического института, на здании которого установлена мемориальная доска. 
Имя Героини было присвоено школам в деревне Мазурщина, кишлаке Баяут-1, школе № 89 города Ташкента, техническому училищу № 16 города Волгограда. 
Шебекинским радиоклубом «Эфир» был учреждён диплом имени Стемпковской. 
Стемпковская Елена Константиновна: порой и женщины, наравне с мужчинами, брали в руки оружие и шли в бой, такой была и радистка Елена Стемпковская ... 
[bookmark: _GoBack]Слайд 24. Вклад советских женщин в защиту Отчизны будет вечным примером, вызывающим гордость и восхищение нынешних и грядущих поколений, примером, зовущим на подвиг. 
                            Женщине не нужно воевать.
                            Пусть она красивая и хрупкая,
                            Будет просто женщина и мать,
                            Свой очаг хранящая голубкою…
                             Женщине не нужно воевать?
                             Но солдаты нынче вспоминают:
                             Стыдно было землю обнимать,
                             Если цепь девчонки поднимают…
                             Ей готовы руки целовать
                             Все солдаты старше и моложе.
                             Слава женской доблести!
                             И все же
                             Женщине не нужно воевать.
                                                         Нина Новосельнова





